缀句成文需得法——浅谈“语句衔接”五法

董世群

（陕西省乾县第二中学 713300）

   语句衔接一直是近几年高考考查的热点，这类试题重在考查学生的语言感悟能力、缀句成文能力。此类试题往往从修辞、语法、逻辑、语境等方面设置干扰项，迷惑考生，乍看眼花缭乱，举笔无措。其实，只要遵循规律，摸清思路，也就迎刃而解。下面结合一些常见考题，从排除干扰项这一角度浅谈几点看法，以期为广大考生提供一点帮助。 

   一、抓住中心理话题 

   理顺话题，既要理解材料所要表明的中心或论点。一般的语段往往都围绕一个中心而展开，因而理顺了话题，抓住了中心，自然就很容易排除了干扰项。 

   【例如】依次填入下列句中两处空白处的语句，恰当的一项是

   精读之外，还需要略读。就教学而言，__________；但就效果而言，__________。实践证明，有了精读的训练，__________。从而养成毕生不懈的浓厚阅读兴趣。

   ①略读是主体，精读只是补充 ②精读是主体，略读只是补充 ③精读是准备，略读才是应用 ④精读是应用，略读才是准备 ⑤我们就可以进行广泛的应用 ⑥我们就可以进行广泛的略读

   A．①③⑤ B．②③⑥ C．①④⑥D．②④⑤

   【分析】C（注意这段话强调的重点是“略读”）

   二、参阅信息找照应

   照应，即指前后文的照应，在一文段中，前后文的信息要吻合，彼此要呼应，在表意上要形成一个完美的整体。故关注照应有利于排除干扰项。 

   【例如】把下列句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）（2003年高考语文全国卷）

   ①在南坡，带状分布的原始云杉林海连绵不断，棵棵巨杉像一把把利剑，直插云天。

   ②在北坡五花甸草原上，你可以看见新疆细毛羊群和奔驰的伊犁马群。爱

   ③在遮天蔽日的杉林下，马鹿、狍鹿、棕熊、雪豹等野生动物出没其间。

   ④吃完早饭后，继续南下，就进入喀什河和巩乃斯河的草原带和森林带。

   ⑤各种森林鸟类，鸣声不断。

   【分析】 这段话中④句中“就进入……的草原带和森林带”是本段具有总插性的句子，为此下文叙述“草原带”，再叙述“森林带”。②句是写草原上的情景，而①③⑤句是写与森林有关的内容，所以②句应排在前一层次，①③⑤句应排在后一层次。至于①③⑤句的内部排序，①句中“在南坡”与②句中“在北坡”相照应，自然应排在前；第③句中“在遮天蔽日的杉林下”，既“勾前”——紧扣①句中的“原始云杉林海”、“棵棵巨杉”，又“连后”——引用下文“野生动物”和“森林鸟类”在其间的活动，所以应排在中，剩下的⑤句应排在后。综观上述分析，几个句子排列的先后顺序应为④②①③⑤。

   三、梳理思维遵逻辑

   思维的逻辑性，在语句的连贯中一般体现为时间的前后、空间的方位、表象本质、深浅大小、意识行为等等。任意一种逻辑思维角度，其外显语句所显示的语义都不可能出现较大的裂痕或极大的间隔，思维走向成主干型或流线型。 

   【例如】依次填入下列横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是

   ______ ，而且是发生最早或说是最原始的思维形式。皮亚杰的工作说明，儿童正是最先出现顿悟思维，此后才依次出现形象思维和逻辑思维的。

   A.思维不仅是人类的基本思维形式　　　

   B.因为顿悟思维是人类思维的基本思维形式

   C.顿悟思维不仅是人类的基本思维形式　

   D.人类的顿悟思维能力是直接从其祖先那里继承来的

   【分析】C （在这个题中，有两个关键词?“顿悟思维”和“而且”，通过分析比较，从“而且”入手较为简单。首先，前后分句之间为递进关系，这样可排除B项（因果）和D项（构不成递进），余下的A、C项虽然都是递进关系，但A项浓缩后成了“思维是基本思维形式”，不合逻辑，从而可确定答案为C）

   四、关注氛围察意境 

   领会意境，即领会语段所描写的风景的色调，关注前后文段描绘景色的氛围，或用语鲜明，格调清新明快，或格调凄冷沉寂，因而只要领会意境 ，自然就会排除干扰。 

   【例如】依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（2007全国卷I）

   天鹅悠闲自在、无拘无束，它时而在水上遨游，________________________——它似乎是很喜欢接近人的，只要它觉得我们不会伤害它。

   ①时而沿着水边， ②回到有人的地方 ③时而到岸旁嬉戏， 

   ④享受着与人相处的乐趣 ⑤时而离开它的幽居， ⑥藏到灯芯草丛中，

   A.③①⑥⑤②④

   B.①④⑤⑥③②

   C.①②③⑥⑤④

   D.③②①④⑤⑥

   　　【分析】A （考察对语境的体会。时而在水上遨游对应时而在岸上嬉戏，则排除B，C。然后根据语境得第五句和第二句搭配。）

   五、调试语流知音韵 

   语句的连贯，往往还要关注语气相承，语流通畅的问题。大凡表达效果好的语段、句群，往往都语气相承，语流通畅，音节和谐，韵脚对应，语意粘连。 音节的和谐，常常表现在两个方面：一是句式的对称（前文已述），二是上下文的押韵。语句节奏和韵律的巧妙组合，常常能使语句结构更加紧凑，语意更为流畅。

   【例如】

   1.填入下面横线处的句子，与上下文前后连贯、音节和谐的一组

   (1)_______，正体现了文人们对粗犷和细腻相结合这一审美理想境界的追求。

   (2)漫步苏堤，两边都是湖水，远水如烟，_______。

   ①远山借青、远水借碧的宏观构思，园中有园、湖里有湖的精巧布置 ②园中有园、湖里有湖的精巧布置，远山借青、远水借碧的宏观构思 ③近水如镜，兰舟轻漾，一湖幽静 ④近水如练，新荷满布，郁郁青青

   A．①③ B．②③ C．①④ D．②④

   【分析】A （第（1）句要注意“宏观构思”和“粗犷”搭配，“精巧布置”和“细腻”搭配。第（2）句要注意“近水如镜”不仅和上下文相吻合，而且和“一湖幽静”押韵；“近水如练”虽然和“远水如烟”押韵，但和上下文都不能衔接。）

   六、分清成分看结构

   句子的组成部分，包括主语、谓语、宾语、定语、补语、状语六种。一般来说，句子当中的短语往往在结构上是一致的。

   【例如】下列各句括号内的两种表述分别编为四组，表述全都恰当的一组是（1998）

   ①鲁大海－－四凤的哥哥，鲁贵的长子，他身体魁伟，（a.粗黑的眉毛， b.眉毛粗而黑，）两颊微微陷下去。

   ②天山连绵几千里，（a.不论高山、深谷，不论草原、湖泊，不论森林、溪流，b.不论高山、深谷，不论草原、森林，不论溪流、湖泊，）处处有丰饶的物产。

   A、①a ②a B、①a ②b C、①b ②a D、①b ②b

   【分析】D （①句选填的是两个结构不同的短语：a是偏正短语，b是主谓短语。①句应选b，它能与前后分句的结构一致，使语言更连贯。②句中b项归类更合理，即将“草原、森林”归为一类，将“溪流、湖泊”归为一类。 a项显然分类混乱。）
